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Séria tloh 4A: Injekcia, surjekcia, bijekcia, inverzna funkcia

Uloha 1. Zistite, & je funkcia z = h(y) injektivna. Ak dno, najdite k nej inverzni funkciu a uréte definiéné
obory oboch funkcii.

a) z=1logy(y—3)+5 b) z=y*-1
c) z=ev"l-1 d) z=e"¥v —1
e) z=Vly—T| =15
3-V7 » — gb—arctg(2y+1)

8 2= 12y h)
i) 2=2—arccos(4y + 3)

Uloha 2. Nech p:A— B, f:C — D. Rozhodnite o pravdivosti nasledujicich tvrdeni a ich pravdivost,
resp. nepravdivost odévodnite.

a) Ak ¢, f st rastuce, tak f o ¢ je rastica.

b) Ak ¢ je rastica a f je klesajuca, tak f o je klesajuca.
c) Ak ¢ je klesajuca a f je rastica, tak f o ¢ je klesajica.
d) Ak ¢, f si klesajuce, tak f o ¢ je rastica.

e) Ak o, f si surjektivne, tak f o ¢ je surjektivna.

f) Ak ¢, f su bijektivne, tak f o ¢ je bijektivna.

g) Ak ¢, f st ohranicené, tak f o je ohranifena.

h) Ak f je ohranicend, tak f o ¢ je ohranicena.

Uloha 3. Nech p,% su funkcie. Rozhodnite o pravdivosti nasledujiucich tvrdeni a ich pravdivost, resp.
nepravdivost odovodnite.

a) Ak ¢, st rastuce, tak aj ¢ + 9 je rastica.

b) Ak ¢, st neohranicené, tak aj ¢ - 1) je neohranicena.
c) Ak ¢, st ohranicené, tak aj ¢ — 1 je ohranicena.

d) Ak ¢ je ohranicend, tak aj |¢| je ohranicena.

e) Ak ¢ je rastuca, tak aj ¥ je rastica.

Uloha 4 (*). Dokézte, ze kazdd funkciu je mozné napisat ako zloZenie injektivnej a surjektivnej funkcie,
t.j. pre kazda funkciu f : X — Y existuje mnozina Z, injektivna funkcia h : Z — Y a surjektivna funkcia
g: X = Ztaké, ze f =hog.
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Uloha 5. Dokézte, ze ak s obe funkcie f, g parne, resp. neparne, potom funkeie f-g, ga % (ak st definované)
su parne.

Uloha 6. Nech f,g: R — R, kde f je kladn4 rastiica a g je zdporna klesajica funkcia. Aké vlastnosti maji
funkcie f +g, f—g, f -9, [/g9, fog a go f? Svoje tvrdenia zddvodnite!

Uloha 7. Uréte vietky hodnoty parametra a € R, pre ktoré
a) je funkcia h : y = ax — a? klesajiica;
b) funkcia g : y = ax? + 4 zobrazuje interval (—3,3) na interval (1, 13);

x
c) je funkcia k : y = (‘%rl) klesajuca, resp. rastuca.

Odportacéané tlohy na precvicenie: lec,d,h,2,7a




